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MTA KESZ Sokszorosító

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



Hazánk erdőben való szegénysége közismert.Az erdők sok
oldalú rendeltetését - fatermelés, vizmegorző, ill. víztároló, 
mezőgazdasági termésnövelő hatás közjóléti és kulturális sze
rep, stb. - nem szükséges részleteznem. Mindezekből követke
zik azonban, hogy a magyar erdőgazdálkodás egyik súlyponti 
feladata a letermelt erdők korszerű felújítása és uj erdők 
telepit ése.

Ma nálunk törvény védi, és meglehetősen szigorúan, a 
mezőgazdasági rendeltetésű földeket. Ennek folytán uj erdőket 
csak a mezőgazdasági művelésre teljesen alkalmatlan területe
ken telepíthetünk. A nagyobb fatermés elérését tehát nem uj 
területek erdősítésével, hanem az egységnyi területre eső 
nagyobb fatermeléssel kell biztosítanunk. Ez a célkitűzés 
csak gyorsannövő, sok esetben nemesitett szaporító anyagot, 
korszerű agrotechnikát, intenzív művelési eljárásokat tartal
mazó technológiákkal valósitható meg.

Ez a felismerés indította el kutatómunkámat. Egyre vi
lágosabban kellett látni, és számadatokon keresztül konkrétan 
érzékelni, hogy az erdőgazdálkodás munkaerőellátása - mint 
annyi más európai és tengerentúli országban - nálunk is vál
ságossá vált. A munkaerő-csökkenés okait lehet vizsgálni - 
ezek között elsősorban szociális szempontok: az erdei munka 
nehézsége, a mostoha időjárási viszonyok, stb. szerepelnek - 
de ezen á téren számottevő javítást nem tudunk elérni. A hi
ányzó munkaerő pótlását fokozott gépesítéssel lehet megoldani.

Amikor munkámat elkezdtem /1961-62. évben/ az erdőfel
újítás! és erdőtelepítési ágazat főbb műveleteinek gépesített-
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ségi %-a /alapterületre vonatkoztatva/ a következő volt: 
talaj előkészít és 48 %, ültetés 3 %» ápolás 13 %• Nyilvánvaló, 
hogy ilyen gépesítettség, és az elmúlt 4 év alatt bekövetke
zett 25 %-os munkáslétszám-csökkenés mellett - a harmadik 
5 éves terv feladatai - a kívánt mértékben.és minőségben a 
régi technológiával - nem valósíthatók mega

Fentiekből következett a tennivaló. Szakítani a hagyo
mányos, kézi munkaerőre alapozott eljárásokkal, és helyettük 
olyan uj technológiákat kialakítani, amelyek a biológiai kí
vánalmak kielégítése mellett lehetővé teszik, ill. feltétele
zik a gépi munkákat,és magukban foglalják a gépi utón bizto- 
sitható legkorszerűbb agrotechnikai műveleteket.

Ki kell hangsúlyozni, hogy a gépi munka megszervezése 
nem csupán műszaki-technikai feladat, hanem adottságait és 
jövő kihatását tekintve biológiai-, gazdasági is. össze kell 
egyeztetni a fafajok természetéből adódó sajátosságokat a 
gépesítés mechanizmusával, ill. meg kell határozni azokat az 
erdőtechnikai követelményeket, amelyeket a gépeknek - bioló
giai szempontok és a fatermőképesség növelése érdekében - ki 
kell elégiteniök. A racionalizált műveletsor és az ennek meg
felelően célirányosan kialakított komplex gépsorok egyben - 
közvetlenül vagy közvetve - az önköltséget, tehát a gazdasá
gosságot is determinálják.

Az előzőekből következik, hogy kutatási feladatom is 
négyirányu volt. Foglalkoznom kellett

- az erdőfelújítások és erdőtelepítések gépesítését 
meghatározó erdősítési hálózat kialakításával és 
egységesítésével;

- a talajmüveléssel kapcsolatos követelmények felállí
tásával és.rendszerezésével;

- a rendelkezésre álló munkagépek minősítésével, az 
erdőtechnikai követelmények meghatározásával;

- az erdősítési munkákat átfogó műveletsor és az ehhez 
szükséges komplex gépsor kialakításával.
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ELŐZMÉNYEK

Az erdőművelés gépesítésével Magyarországon 1950-ig el
méleti vonatkozásban nem foglalkoztak. Az első erdősítő gé
pek az 1950-es években a Szovjetunióból importált SzLCs-1. 
csemeteültetők voltak. Számos kezdeményezés és kevés ered
ményt hozó újítás után az Erdészeti Tudományos Intézet - az 
erdőtechnikai követelményeket most már kielégítő - erdőműve
lési gépei 1964-66. években készültek el.

Az Erdészeti Tudományos Intézet 1962 óta végzi az erdő
művelési gépek vizsgálatát, meghatározza az ilyen célokat 
szolgáló gépek kialakításának irányelveit és foglalkozik ezek 
szerkesztésével. Az elmúlt időszak gépesítését általában az 
jellemezte, hogy a mezőgazdaságban használt gépeket vették 
át, és azokat - a mezőgazdasági adottságoktól lényegesen el
térő viszonyok között - üzemeltették.

A gépesítés ennek megfelelően általában azokban a mun
kákban haladt előre, ahol kész gépek álltak rendelkezésre. 
Ezek a gépek általában nem feleltek meg a sajátos erdőgazda
sági munkakörülményeknek, technikai kivánalmaknak. Nem felel
tek meg kielégítő módon a termelési folyamat szemszögéből nél
külözhetetlen komplex gépesítés feltételeinek sem. A gyakor
lat érezte a hiányosságokat. Ezeket úgy igyekezett ellensú
lyozni, hogy javarészben helyi újítások révén egyedileg gyár
tott gépeket vezettek be. Ezek drágák voltak. A sokféle típus 
hátráltatta az egységes technológia kialakítását, a gépek 
alkatrészeinek pótlását, a karbantartást is.

Az elmúlt időszak gépesítését tehát a gépparkban a me
zőgazdasági gépek túlsúlya, a gyakorlatban a helyi kezdemé
nyezések kedvezőtlenül nagy aránya és az egységes technológi- 
ák hiánya jellemezte. Nehezítette az előrelépést, hogy az 
erdőgazdaságok többsége ragaszkodott az évtizedek hagyományos, 
megmerevedett erdősítési hálózatához. A számtalan variációra 
megfelelő munkagépeket sorozatban nem lehetett gyártani.
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VIZSGÁLATI MÓDSZER

A probléma előzőekben vázolt felvetése és az előzmények 
határozták meg a munka metodikáját. A kísérletes eljárás he
lyett az országos felmérés céljára egyszerűbb alkalmazható 
módszert kellett felhasználnunk. Az ország valamennyi erdő
gazdaságára, erdészetére kiterjedő adatfelvétel eredményezte 
azokat a táblázatokat, amelyek alapján a jelenlegi helyzet 
jellemezhető. Ezek első feldolgozásait a szerkesztésemben meg
jelent munka /Magyarország erdőgazdasági tájainak erdőfeluji- 
tási és erdőtelepítési irányelvei és eljárásai/, részletes 
és átfogó értékelését disszertációm tartalmazza.

Az élet rohanó üteme a 60-as évek helyzetét felmérő ku
tatómunka sürgős fejlesztését követelte. Az akkor még jelen
tős, részben kézi munkaerő-viszonyokat szem előtt tartó fel
mérés adatait kiegészítettük azzal, hogy a legfejlettebb er
dőgazdaságok gépesítési eredményeit összesítettük. Értékeltük 
az erdőgazdaságokban alkalmazott gépeket. Egyidejűleg tanul
mányoztam több magas gépesítési kultúrával rendelkező külföl
di állam bevezetett és kialakítás alatt lévő géprendszerét, 
egyes gépeit, azok helyét a technológiai sorrendben. Az ada
tok és feldolgozásuk az általam, illetve vezetésemmel össze
állított országos összesítőkben és fejlesztési tervezetekben 
részletesen rendelkezésre állnak.

A kutatás metodikája tehát széleskörű országos felméré
sen alapuló átfogó értékelés, amelyet a legkritikusabb esetek 
kísérletes elemzése egészít ki. Az eredményeket a mépgazdasá- 
gi tervezés céljára alkalmas táblázatokban bocsátottam rendel
kezésre.

A gépvizsgálatok során a legfontosabb kérdés a gépek 
alkalmasságának a megítélése, alkalmazási területeinek meg
határozása, az adott típus továbbfejlesztési lehetőségeinek 
megállapítása és szempontok kidolgozása az esetleges uj gép
típus kialakításához.A gépminositések módszere nagy általános
ságban a következő részekből tevődik össze: műszaki, labora
tóriumi és üzemi vizsgálatokból.
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A laboratóriumi és üzemi vizsgálatoknál általában 
kétirányú mérést folytattunk. Az egyik a környezet 
viszonyainak, a talaj, a meteorológia, a növényzet felmérését, 
a másik a gépen végzett közvetlen méréseket célozza. A labo
ratóriumi munka során határozzuk meg a munka minőségi jellem
zőit. Az üzemi vizsgálatoknál a gépek teljesítményére, gazda
ságos alkalmazási lehetőségeire, stb. vonatkozóan végzünk meg
figyeléseket. Mindkét esetben a megfigyelések a gépek műszaki 
vizsgálatára is kiterjednek. Ezzel kapcsolatban bíráljuk a 
gépeket szerkesztési, méretezési, konstrukciós és energetikai 
szempontból.

Vizsgálataimat az Erdészeti Tudományos Intézet labora
tóriumában végeztem, mert az Országos Erdészeti Főigazgató
ság viszonylatában egyedül ez az intézmény rendelkezik az eh
hez szükséges műszerekkel és berendezésekkel.

EREDMÉNYEK

A hálózat hatása a növény és annak növekedését meghatá
rozó egyéb tényezők oldaláról értékelhető. A fás növény 
olyan sűrű hálózatot kiván, amelyben a lehető leggyorsabban 
záródni képes. Még a nagy hozamot adó faültetvényekben is meg 
van az a maximális hálózati érték, amelyet nem szabad túlha
ladni a fa természetes növekedési körülményei és a gazdasá
gossági megfontolások miatt. Minél gyorsabban záródik az erdő, 
annál hamarabb fejezhető be a fák közötti területek ápolása, 
annál korábban kezdheti kifejteni az erdő sajátságos, az ál
lományszerkezet által adott alakitó munkáját. A hálózat bi
zonyos sűrűségét kivánja meg az is, hogy a pótlás minimális 
legyen /ez nem gépesíthető, újabb felvonulási költségeket je
lent, meghosszabbítja az ápolási időt, stb./.

A gépesítés a hálózatot a mozgási lehetőség oldaláról 
értékeli. Szűk hálózat esetén csak kis gépekkel lehet dolgoz
ni. Ezek alkalmazási lehetősége korlátozott, ezért nehezebben 
kezelhetők, drágábbak, több munkaerőt kötnek le. A tágabb há
lózat nagyobb gépek mozgását teszi lehetővé. Ezek az erdőmü- 
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velési idénymunkákon kívül más ágazatokban is foglalkoztatha
tók, az erő és a munkagépek sokféle kombinációban alkalmazha
tók, olcsóbbak, esetenként hatékonyabbak, gazdaságosabbak.

A helyes hálózat mértékét az erdei fás növények sürü 
állás iránti igénye és a nagyobb gépek gazdaságosabb üzemel
tetése közötti kettőség szem előtt tartásával kell eldönteni. 
Országos felmérésem alapján az 1,40 m sortávolság a gépesített 
munkák hálózati alapjellemzője. Ezt elsősorban a fás növények 
biológiai igényei indokolják. De ez a sortávolság figyelembe 
veszi a ma és a fejlesztés során előreláthatóan rendelkezé
sünkre álló géppark műszaki és gazdaságossági mutatóit is. 
A vázolt követelmények alapján az alábbi sor- és tetőtávolsá
gok bevezetését javasolom:

Sortávolság: cm 140 220 280 360 440
Fafaj: esem.minőség tetőtávolság cm--ben

Fenyő: Ef, Ff magágyi 50 50
iskolázott 70 50

Lf,Df,Vf magágyi 70 70
iskolázott 70 70

Lomb: Tölgy 1 éves 50 50
több éves 70 50

vT 70 70
Akác 100 100
A-j-Nyár 140
mE+Fü 100 140
nNy 280 280 360

360 500
elegyes nemesnyárak 140 140

A talajmüvelés kiemelkedő jelentőségét az erdőművelés 
a legutóbbi években ismerte fel. A hagyományos eljárások meg
szüntetésére a felszabadulást követő években több helyen be
vezették a mélyforgatást, majd annak legkorszerűbb eljárásait 
is egyre szélesebb körben kezdték alkalmazni. Lényeges válto
zást jelentett ezen a téren a genetikai talajtípusok és azok 
gyakorlati jelentőségének felismerése is. Ezek szerint hatá
roztam meg az erdei fák növekedése tekintetében legjelentősebb 
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víz- és levegőháztartás jellemzőit, azokat a tulajdonságokat, 
amelyeket a gépi beavatkozás során elsősorban tudunk megjaví
tani, vagy elrontani. Részletes, gyakorlatias táblázatokban 
foglaltam össze azokat a teendőket és mindazokat a gépeket, 
amelyek a legkedvezőbb eredményt ígérik. A .feldolgozás tuda
tosítja a gépi művelés során leggyakrabban,elkövetett hibá
kat1 /talajszerkezet rontás, stb./, ugyanakkor viszont előír
ja a legkorszerűbb, ma még az erdőművelési kutatásban is csak 
kivételes esetekben használt eljárásokat /pl. altalajlázitás, 
stb./.

Az alkalmazandó gépek meghatározását a gépekkel szemben 
támasztott irányelveknek a megfogalmazása előzte meg. Érteke
zésem tartalmazza az erdészeti géprendszer kialakítására vo
natkozó irányelveket, a táblázatos összeállításban az eseten
ként szükséges technológiai utasításokat is. Ugyanott foglal
kozom az erdőművelési géprendszerek kialakításának irányelve
ivel. Uj feladatként jelentkezett a hálózat és a talajmüvelés 
meghatározó szerepének érvényesítése.

Szintetizáltam az ÉRTI eddigi gépvizsgálati eredményeit 
az általam javasolt géprendszer kialakításéihoz, közreműködtem 
több uj gép vizsgálatában, illetőleg az újabb követelmények 
alapján több korábban vizsgált gépen kiegészítő vizsgálatokat 
végeztem. Elvégeztem az ültető és ápológépek minősítő vizsgá
latát is.

A mérési, ill. minősítési vizsgálati eredményeim alap
ján megállapítottam, hogy az ERTI-1 és 2 soros ültetőgép 
mind a munka minősége, mind a teljesítmény nézőpontjából jól 
megfelel a követelményeknek. Az SzLCs ültetőgép munkája rész
ben több szempontból kifogásolható, részben pedig ezek a gé
pek már kiöregedtek. A veszprémi ültető köves kopárokon al- 
kaüjftas csemeték ültetésére. Ajánlatos alkalmazását kiterjesz
teni egyéb tájak hasonló termőhelyeinek talaj előkészítésére 
is.

A gödörfúrók közül a Szecska és a Balogh-féle, ill. a 
GE-100 minősítése után kidolgozott ÉRTI gödörfúró felel meg 
vizsgálati eredményeink szerint a követelményeknek.
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A talajmaróknak és a tárcsáknak kedvező a morzsaképző 
hatása. Ebben a tekintetben a gépek között nincs lényeges el
térés. A talajmarók porositó hatása viszont számokban kifejez
ve rosszabb, mint a tárcsáké* Ha azonban figyelembe vesszük, 
hogy a talajmarónál művelés előtt 7 % port tartalmazott a ta
laj, s ez nőtt 21 %-ra, mig a tárcsákkal müveit talaj eredeti 
23 %-os portartalma a művelés után 43 ^-ra nőtt, a talajmarók 
porositó hatásának abszolút mennyiségét tekintve, éppen az 
adott tál aj viszonyok sajátossága miatt, kedvezőbb mint a tár
csáké. Megállapítottam, hogy az ápológépek közül az ÉRTI ne
héz és könnyű tárcsa az általam javasolt módosítással megfe- 
lel a követelményeknek. Az üzemi vizsgálatok során a gépekkel 
szemben lényeges kifogás nem merült fel. Az ERTI-féle tárcsák 
kiugróan magas teljesitmény-növekedése, a fésű-fogak /sárka- 
parók/ alkalmazásának, a változtatható szögállásnak tudható 
be. Ezek teszik lehetővé, hogy a tárcsák nem tömődnek el, és 
igy nagyon sok veszteségidőt megtakaríthatunk munka közben.

Az erdőfelújítások és erdőtelepítések fontosabb gépei
nek vizsgálati eredményei azt bizonyítják, hogy azok a gépek, 
amelyek a gyakorlati alkalmazás és a minősítések során szer
zett tapasztalatok alapján, az igénybevételnek megfelelően 
méretezve, korszerű gyártástechnológiával készültek, megfe
lelnek az erdő és agrotechnikai, műszaki, gazdaságossági és 
egyéb követelményeknek.

Az egységes sortávolságnak és az uj agrotechnikának meg
felelő gépsor összeállítása részben a meglévő gépek vizsgála
tával, a követelményeknek legjobban megfelelő típusok kivá
lasztásával, ill. meglévő gépek átalakításával, valamint több, 
eddig nem alkalmazott eszköz kialakításával történt * A java
solt gépsort az 1. táblázat tartalmazza. Az 5 éves terv fel
adatai, ill. a gépesíthető területnagyság ismeretében megál
lapítottam a tervezett gépesítési fok eléréséhez szükséges 
gépmennyiséget.

Az ültetés és az ápolás műveleteiben a gépesítés foko
zásával elérhető önköltségcsökkentés mértékére vonatkozóan 
- nyilvántartási rendszerünk adta lehetőségek alapján - vizs- 
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gálátokat végeztem. Számításaim alapján - a tervezett gépesí
tési fok elérése esetén - évi 23-30 millió Ft munkabér-megta
karítás érhető el, és 1700-2000 fővel csökkenthető a munkás
létszám. Az erdősítések eredményességi %-ának emelése további 
számszerűen nem becsülhető költségmegtakarítást és termelési 
értéknövekedést jelent.

Vizsgálataim alapján - az adottságok és lehetőségek, 
ill. feladatok ismeretében, a harmadik 5 éves terv végére a 
következő gépesitettségi fok /alapterületre vonatkoztatva/ 
érhető el: talajelőkészít és 60 %, ültetés JA %, befejezetlen 
ápolás 33 %, befejezett ápolás 35 %, ápolás együtt 33 %•
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AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI EGYESÜLET 
szerkesztésében eddig megjelent 

Erdészeti Tudományos Kiskönyvtár 
kötetek:

1. Ma jer Antal: Az aljnövényzet szerepe 
bükköseink felújításában. 32 oldal. Ara: 3,50 Ft

2. Babos hnre’ Erdőművelés a fatömeg- 
fokozás szolgálatában. 24 oldal. Ára: 2,50 Ft

3. Witt Lajos: Az alsószintek biológiai 
vonatkozásai. 32 oldal. Ára: 2,50 Ff

Páll Endre: A zalai erdeifenyvesek 
ismertetése. 30 oldal. Ára: 2,50 Ft

4. Bencze Lajos: A vadállomány az erdő
művelési kérdések tükrében. 24 oldal. Ára: 2,20 Ft

<2

/0 Kaphatók:

AZ ÁLLAMI KÖNYVTERJESZTŐ MEZŐGAZDASÁGI 
KÖNYVESBOLTJÁBAN

Budapest, V., Vécsey-u. 5, és az állami könyvesboltokban

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.






